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2 वासतव संखया

• पररमेय संखयांचे गतुणधम्व • अपररमेय संखयांचे गतुणधम्व  •  करणी

• वग्वकरणींची ततुलना • वग्वकरणींवरील चक्रया • वग्वकरणींचे पररमेयीकरण

मागील इयततांमधये आपण नैसचग्वक संखया, पूणाांक संखया आचण वासतव संखया यांचा अभयास केला आहे. 
N =  नैसचग्वक संखयासंच = {1, 2, 3, 4, ...}
W  =  पणू्व संखयासंच = {0, 1, 2, 3, 4,...}
I =  पणूाांक संखयासंच = {..., -3,-2,-1,0,1,2,3...}
Q =  पररमेय संखयासंच = { p

q
, | p, q Î I, q ¹ 0}

R =  वासतव संखयासंच. 
N Í W Í  I Í  Q Í  R. 

परररेय संखयांरधील रिरसंबंध : q
p आचण s

r    या पररमेय संखया असून q > 0, s > 0

 (i) जर p ´ s = q ´ r   तर q
p = s

r (ii) जर p ´ s > q ´ r  तर q
p > s

r

(iii) जर p ´ s < q ´ r  तर q
p < s

r

जाणून घेऊया.

  परररेय संखयांचे गुणधर्म (Properties of rational numbers) 

a, b, c  या पररमेय संखया असतील तर
गतुणधम्व बेरीज गतुणाकार 

1. क्रमचनरपेक्षता a + b = b + a a ´ b = b ´ a

2. साहचय्व (a + b) + c = a + (b + c) a ´(b ´ c) = (a ´ b) ´ c 

3. अचवकारक a + 0 = 0 + a = a a ´ 1 = 1 ´ a = a

4. वयसत a + (-a) = 0
a ´ 

1
a

 = 1       (a ¹ 0)

जरा आठवूया.

चला, शिकूया.
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कोणत्याही	परिमे्	संख्ेचे	दशयांश	अपूणयाांकी	रूप	खंडित	डकंवया	अखिं	आवतती	असते.	

 खंडित रूप अखिं आवतती रूप

(1)  2
5
				=	0.4		 (1)			 17

36
	=	0.472222...	=	0.472

(2) −
7
64 	=	-0.109375	 (2)		 33

26
	=	1.2692307692307...	=	1.2692307

(3)	 101
8
	=	12.625	 (3)		 56

37
	=	1.513513513...	=	1.513

जाणून घेऊया.

अखंि आवतती दशांश रूपातील परिमेय संखया
p
q  या रूपात मांिणे.

उदा (1)				0.777....	हया	आवतती	दशयांश	अपूणयाांक	
p
q 	रूपयात	डिहया.

उकल : 	 	समजया	x	=	0.777...	=		0.7

       \ 10 x	=		7.777...	=	7.7

\  10x -x	=		7.7	-	0.7

\	9x	=		7

\  x = 7
9

\		0.777...	=	 9
7

उदा (2)					7.529529529...	हया	आवतती	दशयांश	अपूणयाांक	
p
q 	रूपयात	डिहया.

उकल :	समजया,	x	=	7.529529...	=	7.529

\     1000  x	=	7529.529529...	=7529.529

\    1000 x - x	=	7529.529 	-	7.529

\					999	x	=	7522.0	 \    x  = 
7522
999

 \			7.529  = 
7522
999

जिा आठवूया.

				डवचयाि	करू्या.

2.43	 ही	संख्या	 p
q
	रूपयात

डिडहण्यासयाठी	कया्	कियाि	?
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 (1)	 दिलेल्या	संख्ेत	िशयांश	दिन्यानंतर	लगेि	दिती	अंि	आवतती	आ्ेत	्े	पयाहून	त्याप्रमयाणे	त्या	संख्ेलया	10,	

100,	1000	्यांपैिी	्ोग्	संख्ेने	गुणयावे.	उिया.		2.3	्या	संख्ेत	3	्या	एिि	अंि	आवतती	आ्े.	म्णून		 

2.3		्ी	संख्या	 q
p 	रूपयात	आणण्यासयाठी	दतलया	10	ने	गुणयावे.	

	 	1. 24 	्या	संख्ेत	2,	4	्े	िोन	अंि	आवतती	आ्ेत.	म्णून		1. 24 			लया	100	ने	गुणयावे.		
	 	1.513 	्या	संख्ेत	5,	1,	3		्े	तीन	अंि	आवतती	आ्ेत.	म्णून		1.513 	लया	1000	ने	गुणयावे.
	(2)	 पररमे्	संख्ेच्या	छिेयािे	मूळ	अव्व	तपयासया.	त्यांत	2	अयादण	5	्यांच्या	व्दतररक्त	मूळसंख्या	नसतील	तर	त्या	

परमे्	संख्ेिे	िशयांश	रूप	खंदित	असते.	2	व	5	व्दतररक्त	मूळसंख्या	्ी	छेियािया	अव्व	असेल	तर	त्या	
संख्ेिे	िशयांश	रूप	अखंि	आवतती	असते.	

सरावसंच 2.1

1.		 खयालीलपैिी	िोणत्या	पररमे्	संख्यांिे	िशयांश	रूप	खदंित	असेल	आदण	िोणत्या	संख्ेिे	िशयांश	रूप	अखंि	 
	 आवतती	असेल	ते	दल्या.

 (i) 13
5

  (ii) 2
11

  (iii) 29
16

  (iv) 17
125

  (v) 11
6

2.		 	खयालील	पररमे्	संख्या	िशयंाश	रूपयात	दल्या.	

 (i) 127
200

         (ii) 25
99

  (iii) 23
7

  (iv) 4
5

  (v) 
17
8

3.		 खयालील	पररमे्	संख्या	
p
q 		रूपयात	दल्या.	

	 (i)	0.6	 	 	(ii)	0.37 	 	 (iii)	3.17 	 	 (iv)	15.89 	 	 (v)2.514

जरा आठवूया.

	 	 खयालील	संख्यारेषेवर	ियाखवलेल्या	 2 	व	 3 	ह्या	संख्या	पररमे्	नया्ीत,	म्णजेि	त्या	अपररमे्	आ्ेत.	

  	 ्या	संख्यारेषेवर	OA	=	1	एिि	अंतर	आ्े.	O	च्या	ियावीििे	B	दिंिू्ी	1	एिि	अंतरयावर	आ्े.	B	दिंिूिया	दनिदेशि	

-1	आ्े.	P	दिंिूिया	दनिदेशि	 2 	असून	त्यािी	दवरुद्ध	संख्या	C	्या	दिंिूने	िश्शवली	आ्े.	C	दिंिूिया	दनिदेशि	-	 2  

आ्े.	त्याप्रमयाण	े 3 	िी	दवरुद्ध	संख्या	-	 3 	िश्शवणयारया		दिंिू	D	आ्े.	

OBCD A P
0 1-1 33 22- -

हे लक्ात ठेवूया.
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जाणून घेऊया.

   अपरिमेय आडण वासतव संखया (Irrational and real numbers)

 2 	ही	संख्या	अपरिमे्	आहे	हे	अप्रत्क्ष	डसद्धतया	देऊन	डसद्ध	कितया	्ेते.	

 2 	ही	परिमे्	संख्या	आहे	हे	गृहीत	धरू.		ती	 q
p 	मयानू.

	  
p
q 	हे	त्या	परिमे्	संख्ेच	ेसंडक्षप्त	रूप	आहे	महणजेच		p व q मध्े	1	पेक्षया	वेगळया	सयामयाईक	डवभयाजक	नयाही,	

अस	ेमयानू.

  2  = 
p
q     \		 2	=	

P
q

2

2 					(दोनही	बयाजूंचया	वग्ग	करून)

 \			2q2	= p2

	 \		 p2 ही	समसंख्या	आहे.		

	 \		 p सुद्धया	समसंख्या	अयाहे,	महणजेच	2	हया	p चया	डवभयाजक	आहे.	....(I)

	 \			p =	2t		 	 \	p2	= 4t2	 	 t	Î	I

	 \		 2q2	= 4t2			( \ p2	=	2q2)	 \		q2	= 2t2		 \	q2	ही	सम	संख्या	आहे.	\	q ही	सम	संख्या	आहे.	

 \		 2	हया	q	चया	सुद्धया	डवभयाजक	आहे.	 	 	 ....	(II)

	 डवधयान	(I)	व	(II)	वरून	2	हया	p	आडण	q	्यांचया	सयामयाईक	डवभयाजक	आहे.	

	 ही	डवसंगती	आहे.	कयािण	
p
q 	मध्े	p आडण	q चया	1	व्डतरिक्त	एकही	सयामयाईक	डवभयाजक	नयाही.	

 \	 	 2 		ही	परिमे्	संख्या	आहे	हे	गृहीत	चुकीच	ेआहे.	\	 2 	ही	अपरिमे्	संख्या	आहे.	

	 ्याच	पद्धतीने	 3 ,	 5 	्या	अपरिमे्	संख्या	आहेत	हे	दयाखवतया	्ेते.	त्यासयाठी	3	डकंवया	5	हया,	n	चया	डवभयाजक	

असेि	तिच	तो	n2	चया	ही	डवभयाजक	असतो	्या	डन्मयाचया	उप्ोग	किया.

 2 ,	 3 ,	 5 	अशया	संख्या,	संख्यािेषेवि	दयाखवतया	्ेतयात.	
	 जी	संख्या	संख्यािेषेवि	डबंदूने	दयाखवतया	्ेते,	ती	वयासतव	संख्या	आह	ेअसे	महणतयात.	
	 थोिक्यात,	संख्यािेषेविीि	प्रत्ेक	 डबंदूचया	 डनददेशक	ही	वयासतव	संख्या	असते	आडण	प्रत्ेक	वयासतव	संख्ेशी	
डनगडित	असणयािया	डबंदू	संख्यािेषेवि	असतो.	
	 आपल्यािया	 मयाहीत	आहे,	की	 प्रत्ेक	 परिमे्	 संख्या	 वयासतव	संख्या	असते.	 पिंतु	 2 	,	 3 ,	 - 2 ,	p,	 
3	+ 2 	अशया	वयासतव	संख्या	परिमे्	नयाहीत.	महणून	प्रत्ेक	वयासतव	संख्या	ही	परिमे्	असतेच	असे	नयाही	हे	िक्षयात	
ठेवया.
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  अपरिमेय संखययंची दशयंश रूपयत मयंडणी

आपण 2 व 3 या संखयांची वर्गमुळे भाराकार पद्धतीने काढू. 

2 चे वर्गमूळ 3  चे वर्गमूळ

   1.41421...         1.732....
  1     2.00  00  00  00 ....   1    3. 00  00  00  00 ....
+1   -1 +1  -1
   24   100   27    200

+4    -96 +7   -189
   281     400  343      1100

+ 1    -281 + 3    -1029
  2824     11900  3462   007100

+ 4    -11296 + 2      -6924
  28282       60400  3464       0176

+ 2     - 56564
  28284 1     0383600

\	 2  = 1.41421... \	 3  = 1.732...

येथे भाराकारातील दशांश चचन्ापुढील अंकांची संखया कधी्ी संपत ना्ी. म्णजेच अनंत अंकांचा क्रम चमळतो. ्ा क्रम 
का्ी अंकांचया रटाचया आवत्गनाने तयार ्ोत ना्ी. म्णून ्े संखयेचे दशांशरूप अखंड अनावतती असते. 

2 , 3  या संखया अपररमेय संखया आ्ेत. म्णजेच 1.4142... आचण 1.732... यासदु्धा अपररमेय संखया 

आ्ेत. ययवरून लक्यत घयय, की अखंड अनयवतती दशयंश रूपयतील संखयय अपरिमेय असते. 

संखयय p

कृती I 
जाड काड्गबोड्गवर वरेवेरळ्ा चरिजयांची वतु्गळे काढा. तीन, चार वतु्गळाकृती चकतया कापा. प्रतयेक चकतीचया 
कडेवरून दोरा चिरवून प्रतयेक वतु्गळाकृती चकतीचा परीघ मोजा. खालील सारणी पूण्ग करा. 
अ. क्र. चरिजया वयास (d) परीघ (c) रुणोततर = c

d

1 7 सेमी

2 8 सेमी

3 5.5 सेमी

शेजारील सारणीवरून 
c
d  ्े रुणोततर

प्रतयेक वेळी 3.1 चया जवळपास येते. 
म्णजे स्थर असते ्े लक्ात येईल. 
ते रुणोततर p या चचन्ाने दश्गवतात. 
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कृती II
p	ची अंदाजे चकंमत काढणयासाठी 11 सेमी, 22 सेमी व 33 सेमी लांबीचे तारेचे तुकडे घया. प्रतयेक तारेपासून वतु्गळ 
तयार करा. तया वतु्गळांचे वयास मोजा व खालील सारणी पूण्ग करा. 
वतु्गळ क्र. परीघ वयास परीघ व वयास यांचे 

रुणोततर
1 11 सेमी

2 22 सेमी

3 33 सेमी

 वतु्गळाचा परीघ व वयास यांचे रुणोततर ्ी स्थर संखया असते, ती अपररमेय असते. ती संखया p	या चचन्ाने 

दश्गवली जाते. p ची अंदाजे चकंमत 22
7

 चकंवा 3.14 घेतात.

 थोर भारतीय रचणती आय्गभट यांनी इ. स. 499 मधये p ची चकंमत 62832
20000

 = 3.1416 अशी काढली ्ोती.

 3  ्ी अपररमेय संखया आ्े ्े आपण पाच्ले आ्े. आता 2 + 3  ्ी संखया अपररमेय आ्े का ते पाहू.

 समजा, 2 + 3  ्ी संखया अपररमेय ना्ी असे मानू. म्णजेच ती पररमेय असायला ्वी.

 जर 2 + 3  पररमेय असेल तर 2 + 3  = 
p
q  आ्े असे मानू.

 \ 3  = 
p
q  - 2 ्े समीकरण चमळते.

 येथे डावी बाजू अपररमेय संखया आचण उजवी बाजू पररमेय संखया अशी चवसंरती येते.

  म्णजेच 2 + 3   ्ी पररमेय संखया नसून ती अपररमेय संखया आ्े, ्े चसद्ध ्ोते. 

  तयाचप्रमाणे 2 3  अपररमेय आ्े ्े दाखवता येते. 

दोन अपररमेय संखयाची बेरीज चकंवा रुणाकार पररमेय असू शकतो ्े पुढीलप्रमाणे पडताळता येते. 

जसे, 2 + 3  +(- 3  ) = 2, 4 5 	¸	 5 	=	4,  (3 + 5 )	-	( 5 )	= 3,  

 2 3  ´	 3  = 6   2  ´	 5 	=	 10 ,		 	 2 5 - 5 	=	 5

हे लक्यत ठेवूयय.

अपरिमेय संखययंचे रुणधम्ग 

(1)  पररमेय संखया व अपररमेय संखया यांची बेरीज चकंवा वजाबाकी ्ी अपररमेय संखया असते. 
(2)  शूनयेतर पररमेय संखया व अपररमेय संखया यांचा रुणाकार चकंवा भाराकार ्ीसुद्धा एक अपररमेय संखया असते. 
(3)  दोन अपररमेय संखयांची बेरीज, वजाबाकी, रुणाकार व भाराकार ्े मारि पररमेय चकंवा अपररमेय असू शकतात.

 परीघ व वयास यांचे रुणोततर 
22
7  चया जवळपास आले का याचा 

पडताळा घया.
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जाणून घेऊया.

 वासतव संखयावंरील रिरसंबंधाचे गुणधर्म 

1.  जर a आचण b या दोन वासतव संखया असतील तर तयांचयामधये a = b चकंवा a < b चकंवा a > b यांपैकी 
कोणता तरी एकच संबंध असतो. 

2.  जर a < b आचण b < c तर a < c   3. जर a < b  तर a + c < b + c

4.  जर a < b अाचण जर c > 0 तर ac < bc  आचण जर c < 0 तर ac > bc
 पररमेय व अपररमेय संखया घेऊन वरील चनयम पडताळून पाहा. 

  ऋण संखयेचे वग्मरूळ  

 जर   a = b तर b2 = a हे आपलयाला माहीत आहे. 

 यावरून जर 5  = x तर x2 = 5 हे आपलयाला समजते. 

 तसेच आपलयाला हे माहीत आहेे, की कोणतयाही वासतव संखयेचा वग्व ही नेहमी ॠणेतर संखया येते.  

महणजे कोणतयाही वासतव संखयेचा वग्व कधीही ऋण नसतो. पण ( -5  )2 = -5 \ -5  ही वासतव संखया नाही. 

 महणजेच ऋण वासतव संखयेचे वग्वमूळ वासतव संखया नसते.  

सरावसंच 2.2

(1)   4 2  ही संखया अपररमेय आहे हे चसद्ध करा. 
(2)  3 + 5  ही संखया अपररमेय संखया आहे हे चसद्ध करा. 
(3) 5 , 10  या संखया संखयारेरेवर दाखवा.
(4)  खाली चदलेलया संखयाचंया दरमयानचया कोणतयाही तीन पररमेय संखया चलहा. 
 (i) 0.3 आचण -0.5  (ii) -2.3 आचण -2.33
 (iii) 5.2 आचण 5.3  (iv) -4.5 आचण -4.6

जाणून घेऊया.

  धन परररेय संखयचेे रूळ (Root of positive rational number)

 जर x2 = 2 तर x =  2  चकंवा x = - 2 , असते. 2  आचण - 2  हा अपररमेय संखया आहेत हे 

आपलयाला माहीत आहे. ,7 83 4 , यांसारखया संखया सतुद्धा अपररमेय असतात.

 n धन पूणाांक संखया असून व xn = a असेल, तर x हे a चे n वे मूळ आहे असे महणतात. हे मूळ पररमेय चकंवा 
अपररमेय असते.  

 उदा. 25 = 32 \  2 हे 32 चे 5 वे मूळ पररमेय आहे, पण x5 = 2 तर x = 25  ही अपररमेय संखया आहे. 
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 करणी (Surds)

 आपलयाला माहीत आहे की 5 ही पररमेय संखया आहे परंततु 5  ही पररमेय नाही. जयाप्रमाणे वासतव संखयेचे 
वग्वमूळ चकंवा घनमूळ पररमेय चकंवा अपररमेय असू िकते तयाचप्रमाणे n वे मूळ देखील पररमेय चकंवा अपररमेय असू 
िकते. 

जर n  िी 1 पेक्ा रोठी पणूाांक संखया असेल आशण a या धन वासतव संखयेचे n वे रूळ x ने दाखवले तर 
xn = a शकंवा an = x असे शलशितात.

जर a ही धन परररेय संखया असेल आशण a चे n वे रूळ x िी अपरररेय संखया असेल तर x िी करणी 
(अपरररेय रूळ) आिे असे मिणतात. 

 an  ही करणी संखया असेल तर  या चचनहाला करणी शचनि (radical sign) महणतात.  n या संखयेला 
तया करणीची कोटी (order of the surd) महणतात आचण a ला करणीसथ संखया (radicand) असे महणतात. 

(1)  समजा a = 7, n = 3, तर 73  ही करणी आहे. कारण 73  ही अपररमेय आहे.

(2)  समजा a = 27 आचण n = 3 असेल तर 273  = 3 ही अपररमेय संखया नाही महणून 273  ही करणी नाही.

(3) 83 ही करणी आहे का?
समजा 83 = p   p3 = 8.  कोणतया संखयचेा घन 8 आहे?
आपलयाला माहीत आहे की, 2 या संखयचेा घन 8 आहे.

83  मधय ेa  = 8 ही पररमेय संखया आहे. येथे n = 3 ही धन पूणाांक संखया आहे. परंततु 83  ही संखया अपररमेय

नाही कारण 8 चे घनमूळ 2 आहे. \ 83  ही करणी नाही. 

(4) आता 84  चा चवचार करू,
येथे a  = 8,  करणीची कोटी  n = 4; परंततु 8 ही संखया कोणतयाही पररमेय संखयचेा चौथा घात नाही.
महणजे 84 ही अपररमेय संखया आहे.  \ 84  ही करणी आहे.
आपण फक्त कोटी 2 असणाऱया महणजे 3 , 7 , 42  इतयादी करणींचा चवचार करणार आहोत.
कोटी 2 असणाऱया करणींना वग्म करणी महणतात.

  करणीचे सोपे रूप

कधी कधी करणी संखयांना सोपे रूप देता येते. जसे  (i) 48  = 16 3´ = 16  ´ 3  = 4 3

(ii) 98  = 49 2´  = 49 ´ 2  = 7 2

2 , 3 , 5 ....अिा काही करणी सोपया रूपातील करणी आहेत. तयांना आणखी सोपे रूप देता येत नाही. 

  सजातीय करणी (Similar or like surds)

2 , -3 2 , 4
5 2  या काही सजातीय करणी आहेत. जर p आचण q या पररमेय संखया असतील तर

p a ,  q a  या सजातीय करणी अाहेत असे महणतात. दोन करणी सजातीय असणयासाठी तयांची कोटी सरान 
असावी लागते. तसेच करणीस्थ संखयािी सरान असावया लागतात. 
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 45  व 80  या करणींची कोटी 2 आहे, महणजे यांची कोटी समान आहे, परंततु करणीसथ संखया समान नाहीत. 

महणून या करणी सजातीय नाहीत असे चदसते. या करणींना सोपे रूप देऊ. 

 45  = 9 5´ = 9  ´ 5  = 3 5   आचण 80  = 16 5´  = 16  ´ 5  = 4 5

 3 5  व 4 5  या करणी सजातीय आहेत 

 महणजे 45  व 80  या करणींची सोपी रूपे सजातीय करणी आहेत.

िे लक्ात ठेवूया.

  सोपया रूपातील करणींची कोटी व करणीसथ संखया समान होत असतील तर तया करणींना सजातीय करणी महणतात. 

जाणून घेऊया.

  करणींची तुलना (Comparison of surds)

 समजा a, b, k  या धनवासतव संखया असलया तर

 a <b   यावरून ak < bk चमळते.   \ a 2< ab < b2

महणजे a < b तर a 2< b2

उलट a 2< b2 असेल तर a  = b, a  > b आचण a < b या िकयता पाहू. 

a  = b वरून a 2 = b2, a  > b वरून a2 > b2 चमळते परंततु हे अिकय

\ a < b चमळते. महणजे a 2< b2  तर a < b
येथे a  आचण b या वासतव संखया असलयाने तया पररमेय संखया चकंवा करणी असू िकतात. 
याचा उपयोग करून दोन करणींमधील लहान-मोठेपणा तपासू. 

  (i) 6 2 , 5 5      (ii) 8 3 , 192       (iii) 7 2 , 5 3

        36  ´ 2    ? 25  ´ 5  64 ´ 3   ?  192         49  ́  2   ?  25  ́  3

             72  ?  125                    192  ? 192                           98   ?  75  

       परंततु   72  <  125   परंततु 192   =  192                परंततु  98    >    75

      \ 6 2    <   5 5             \ 192   =   192          \ 7 2    >    5 3

      \ 8 3    =   192     
   शकंवा        शकंवा

 (6 2 )2  (5 5 )2,      (7 2 )2  (5 3 )2,
   72 < 125         98 > 75
   \ 6 2    <    5 5        \ 7 2    >   5 3
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  सजातीय करणींवरील क्रिया (Operations on like surds)

सजातीय करणींवर बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार, भागाकार या क्रिया करता येतात. 

उदा (1) सोपे रूप द्ा :  7 3  + 29 3 	  

उकल : 7 3  + 29 3  = (7 + 29) 3  = 36 3 	 	 	

उदा (2) सोपे रूप द्ा :  7 3  - 29 3

उकल  : 7 3  - 29 3  = (7 - 29) 3  = -22 3

उदा (3) सोपे रूप द्ा :  13 8  + 
1
2 8  - 5 8

उकल  : 13 8  + 
1
2

8  - 5 8   = (13 + 1
2

 -5) 8  = ( 26 1 10
2

+ − ) 8  

  = 17
2

8= 17
2

4 2´  

 	 =	17
2

 ´	2 2    =17 2

उदा (4) सोपे रूप द्ा :  

उकल :             =  

                =   

                =  (8 + 2 - 5) 5

                =  5 5

उदा (5) करणींचा गुणाकार करा ः 7  ´	 42

उकल : 7  ´	 42  = 7 42´  = 7 7 6´ ´ =7 6 								( 7 6  ही अपररमेय संखया आहे.) 

उदा (6) करणींचा भागाकार करा : 125  ¸	 5

उकल : 
125

5  =
125

5  = 25  = 5  (5 ही पररमेय संखया आहे.) 

उदा (7) 50  ´ 18 	= 25 2 9 2´ ´ ´  = 5 2  ´	3 2  = 15 ´	2 = 30 

दोन करणींचा गुणाकार क्कंवा भागाकार ही पररमेय संखया असू शकते, हे वरील उदाहरणांवरून लक्ात घया.  

    क्वचार करूया.

?	=
?	=
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  करणीचे परररेयीकरण (Rationalization of surd)

 दोन करणींचा गतुणाकार पररमेय संखया येत असेल तर तयांपैकी कोणतयाही एका करणीस दुसऱया करणीचा 

परररेयीकरण गुणक (Rationalizing Factor) महणतात. 

उदा (1) 2  या करणीला 2  ने गतुणले असता 2 2´  = 4  चमळतात. 4  = 2 ही पररमेय संखया आहे. 

 \ 2  चा पररमेयीकरण गतुणक 2  आहे. 

उदा (2) 2  ´ 8  हा गतुणाकार करा.  

2  ´ 8  = 16  = 4 ही पररमेय संखया आहे. 

  \ 2  चा 8  हा पररमेयीकरणाचा गतुणक आहे.

तयाप्रमाणे तर 8 2  ही करणीसतुद्धा 2  या करणीचा पररमेयीकरण गतुणक आहे. 

कारण 2  ´ 8 2  =  8 2  ´ 2  = 8 ´ 2 = 16. 

6 , 16  50  हे 2  चे पररमेयीकरण गतुणक आहेत का हे पडताळा.

िे लक्ात ठेवूया.

चदलेलया करणीचा पररमेयीकरण गतुणक एकमेव नसतो. एखादी करणी चदलेलया करणीचा पररमेयीकरण गतुणक 
असेल तर चतला िूनयेतर पररमेय संखयेने गतुणून येणारी करणीसतुद्धा चदलेलया करणीचा पररमेयीकरण गतुणक असते. 

उदा (3) 27   चा पररमेयीकरण गतुणक चलहा. 

उकल : 27   =   9 3#  = 3 3 \ 3 3  ´ 3  = 3 ´ 3 = 9 ही पररमेय संखया आहे.  

\ 3  हा 27  या करणीचा पररमेयीकरण गतुणक आहे. 

लक्षात घया की, 27   = 3 3  महणजे 3 3   ´ 3 3  = 9 ´ 3 = 27. 

 महणजे 27   या चदलेलया करणीचा 3 3  हा सतुद्धा पररमेयीकरण गतुणक असेल. या वयचतररक्त 4 3 , 7 3

असे अनेक गतुणक चमळतील.  यांपैकी 3  हा सवाांत सोपया मांडणीतील पररमेयीकरण गतुणक आहे.

उदा (4) 1
5

 चया छेदाचे पररमेयीकरण करा.

उकल : 
1
5

 = 
1
5

 ´ 5
5

 = 5
5         ....अिंाला व छेदाला 5 ने गतुणू.

उदा (5) 
3

2 7
  चया छेदाचे पररमेयीकरण करा.

उकल :   
3

2 7     = 
3

2 7  ´ 7
7

=  
3 7
2 7´  = 

3 7
14       (येथे  2 7  ला  7 ने गतुणणे पतुरेसे आहे.)
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िे लक्ात ठेवूया.

छेदाचे पररमेयीकरण करणयासाठी पररमेयीकरण गतुणकाचा उपयोग होतो.    
 कोणतयाही संखयेचा छेद पररमेय संखया असणे सोईचे असते महणून छेदांचे पररमेयीकरण करतात. 

सरावसंच 2.3

(1)  पतुढील करणींचया कोटी सांगा. 

 (i) 73       (ii) 5 12       (iii) 104       (iv) 39       (v) 183

(2)  पतुढीलपैकी कोणतया संखया करणी आहेत हे सांगा. 

 (i)  513        (ii) 164       (iii) 815       (iv) 256       (v) 643       (vi) 
22
7

(3)  खालील जोड्ापंैकी कोणतया करणींचया जोड्ा सजातीय व कोणतया चवजातीय आहेत हे ओळखा. 

 (i) 52 , 5 13   (ii) 68 , 5 3  (iii) 4 18 , 7 2  

 (iv) 19 12 , 6 3  (v) 5 22 , 7 33  (vi) 5 5 , 75

(4)  खालील करणींना सोपे रूप द्ा. 

 (i) 27      (ii) 50       (iii) 250       (iv) 112      (v) 168

(5)  खालील संखयांमधील लहानमोठेपणा ठरवा. 

 (i) 7 2 , 5 3   (ii) 247 , 274   (iii) 2 7 , 28    

 (iv) 5 5 , 7 2   (v) 4 42 , 9 2  (vi) 5 3 , 9 (vii) 7, 2 5

(6)  सोपे रूप द्ा. 

 (i) 5 3  + 8 3    (ii) 9 5  -  4 5  + 125

 (iii) 7 48  - 27  - 3    (iv)  7  - 3
5

7  + 2 7   

(7) गतुणाकार करा आचण तो सोपया रूपात चलहा.

 (i) 3 12  ´ 18  (ii) 3 12  ´ 7 15

 (iii) 3 8  ´ 5   (iv) 5 8  ´ 2 8  

(8)  भागाकार करा आचण तो सोपया रूपात चलहा. 

 (i) 98  ¸ 2      (ii)     125  ¸ 50     (iii) 54  ¸ 27     (iv) 310  ¸ 5

(9)  छेदाचे पररमेयीकरण करा. 

 (i) 3
5

     (ii) 1
14

     (iii) 5
7

     (iv) 
6

9 3      (v) 
11

3
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जरा आठवूया.

आपलयाला हे माहीत आहे, की

जर a  > 0, b > 0 तर ab a b= × = ab a b= ×

( )( )a b a b a b+ − = −2 2 ; a a( ) =
2

; a a2 =

 गतुणाकार करा. 

उदा (1)  2 ( 8  + 18 ) 

       = = × + ×

+=
2 8 2 18

16 36

=    4 + 6

=    10

    उदा (2) ( 3 - 2 )(2 3 -3 2 )
= −( ) − −( )
= × − × − × + ×

−

+

= × − + ×
= −

3 2 3 3 2 2 2 3 3 2

3 2 3 3 3 2 2 2 3 2 3 2

2 6 2 6

6 6

3 3 3 2
5 66

612 5= −

=
=
=
=
=

जाणून घेऊया.

  वग्म करणीचे बविपद रूप (Binomial quadratic surd) 

 y 5 + 3 ; 3
4

+ 5  ही वग्व करणीची शविपद रूपे आहेत; तसेच  5  - 3 ;    3
4

- 5  ही

 सतुद्धा करणींची शविपद रूपे आहेत.

खालील गतुणाकार अभयासा. 

 y  ( a  + b ) ( a  - b ) = ( a )2 - ( b )2 = a -b 

 y ( 5  + 3 )( 5 - 3 ) = ( 5 )2 -( 3 )2 = 5 - 3 = 2

 y  ( 3 + 7 )( 3 - 7 ) = ( 3 )2 - ( 7 )2 = 3 - 7 = -4

 y  (
3
2 + 5 )(

3
2 - 5 ) = (

3
2 )2 - ( 5 )2 =

9
4 - 5 =

9 20
4

-
= -

11

4

( 5  + 3 ) व ( 5  - 3 ) या शविपद करणींचया जोडीचा गतुणाकार पररमेय संखया आहे. अिा  

 शविपद करणींचया जोड्ांना अनुबद्ध जोड्ा महणतात. 

 शविपद करणी व चतची अनतुबद्ध जोडी या दोनही संखया परसपरांचे पररमेयीकरणाचे गतुणक असतात. 

5 - 3  चकंवा 3 - 5  यांपैकी प्रतयेक शविपद करणी ही 5  + 3   या शविपद करणीची अनतुबद्ध जोडी  
आहे. 
तसेच 7 + 3  ची अनतुबद्ध जोडी 7 - 3  आहे.  

=

y

y

y

y

y
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िे लक्ात ठेवूया.

शविपद करणींचया अनतुबद्ध जोडीतील पदांचा गतुणाकार नेहमी पररमेय संखया येतो. 

जाणून घेऊया.

  छेदाचे परररेयीकरण (Rationalization of the denominator)

  शविपद करणी व चतची अनतुबद् ध जोडी यांचा गतुणाकार पररमेय असतो, या गतुणधमा्वचा उपयोग करून, छेद 

शविपद करणी असणाऱया संखयांचया छेदांचे पररमेयीकरण करता येते.

उदा.(1)   1
5 3-

 या संखयेचया छेदाचे पररमेयीकरण करा.

उकल : 5  - 3 या शविपद करणींची अनतुबद्ध जोडी 5  + 3   आहे

1
5 3-

 = 
1

5 3-
´

 +  
 +  

 +  
 ( ) -( )

 +   +  
2 2

5 3
5 3

5 3
5 3

5 3
5 3

5 3
2

= =
−

=

उदा (2)  3 +  
8

2 5    या संखयेचया छेदाचे पररमेयीकरण करा. 

उकल :   3 +2 5  या शविपद करणीचीअनतुबद्ध जोडी  3   2 5-  आहे.

 
 3 +  

8
2 5

=  
 3 +  

8
2 5

 ´  3 -
 3 -

2 5
2 5

= 
8 3   

3  
2 2

2 5

2 5

−

−  

( )
( ) ( )

= 8 3  - 8
 9  - 

´
´
2 5
2 5

 = 24 2 5
18 5

 - 8
  - 

 = 24 2 5
13
 - 8

 

सरावसंच 2.4

(1) गतुणाकार करा

(i) 3 ( 7  - 3 ) (ii) ( 5  - 7 ) 2 (iii) (3 2 - 3 )(4 3 - 2 )

(2) खालील संखयांचया छेदांचे पररमेयीकरण करा.

(i) 
1

7 2+
(ii) 3

5 3 2 2 -
(iii) 

4
7 3+4

(iv) 5 3
5 3
-

 +
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जाणून घेऊया.

   केवलरूलय (Absolute value)

 x ही वासतव संखया असेल तर x चे केवलमूलय (Absolute Value) चकंवा संखया ररेेवरील िूनयापासूनचे चतचे 

अंतर ½x½असे चलचहतात. ½x½ चे वाचन x चे केवलमूलय असे करतात. 

 केवलमूलयाची वयाखया पतुढीलप्रमाणे करतात.

   

 

जर x > 0 तर ½x½ = x जर x धन असेल तर x चे केवलमूलय x असते.

जर x = 0 तर ½x½ = 0 जर x िूनय असेल तर x चे केवलमूलय िूनयच असते.              

जर x < 0 तर ½x½ = -x जर x ऋण असेल तर x चे केवलमूलय x चया चवरुद्ध संखयेएवढे असते.  

उदा (1) ½3½ = 3   ½-3½ = -(-3) = 3   ½0½ = 0

  कोणतयािी वासतवसंखयेचे केवलरूलय ऋण नसते. 

उदा (2)  खालील चकंमत काढा. 

  (i) ½9-5½= ½4½ = 4  (ii) ½8-13½= ½-5½= 5  

  (iii) ½8½-½-3½= 5   (iv) ½8½´½4½= 8 ´ 4 = 32

उदा (3)  सोडवा ½x-5½= 2 

उकल :  ½x-5½= 2  \ x - 5 = +2 चकंवा  x - 5 = -2

   \ x = 2 + 5  चकंवा   x = -2+5

   \   x = 7 चकंवा  x = 3

  
सरावसंच 2.5

(1) चकंमत काढा. 

 i) ½15 - 2½           (ii)  ½4 - 9½           (iii) ½7½´½-4½

(2) सोडवा 

 (i) ½3x-5½= 1     (ii) ½7-2x½= 5     (iii) ½
8

2
- x

½= 5     (iv) ½5+
x
4 ½= 5
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संकीण्म  प्रशनसंग्रि 2

कृती (I) :  िेजारील काडाांवर काही वासतवसंखया 
चलचहलया आहेत. तयांचा उपयोग करून बेरीज, 
वजाबाकी, गतुणाकार व भागाकाराची दोन दोन उदाहरणे 
तयार करा व सोडवा. 

  कृती (II) :    सतुरुवात

(1) खालील प्रशनांचया बहुपया्वयी उततरांपैकी योगय पया्वय चनवडा

(i) खालीलपैकी अपररमेय संखया कोणती?

(A) 
16
25 (B) 5 (C) 

3
9  (D) 196

(ii) खालीलपैकी अपररमेय संखया कोणती?

(A) 0.17 (B) 1 .513  (C) .0 2746  (D) 0.101001000.....

(iii)  खालीलपैकी कोणतया संखयेचे दिािंरूप अखंड आवतगी असेल ?

(A) 
2
5  (B) 

3
16  (C) 

3
11  (D) 

137
25

(iv)  संखया ररेेवरील प्रतयेक चबंदू काय दि्वचवतो?

(A) नैसचग्वक संखया  (B) अपररमेय संखया  (C) पररमेय संखया (D) वासतव संखया.

(v) 0.4 या संखयेचे पररमेय रुप  कोणते?

(A) 
4
9  (B) 

40
9  (C) 

3 6
9
.

(D) 
36
9

8
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(vi) जर n ही पणू्व वग्व संखया नसेल तर n ही खालीलपैकी कोणती संखया असेल?

(A) नैसचग्वक संखया (B) पररमेय संखया  

(C) अपररमेय संखया (D) A, B, C हे चतनही पया्वय असू िकतात.

(vii) खालीलपैकी कोणती संखया करणी नाही?

(A) 7  (B) 173 (C) 643 (D) 193

(viii) 53  या करणीची कोटी चकती?

(A) 3 (B) 2 (C) 6 (D) 5

(ix) 2 5 + 3  या शविपद करणीची अनतुबद्ध जोडी कोणती?

(A) -2 5 + 3      (B) -2 5 - 3 (C) 2 3 - 5       (D) 3  + 2 5

(x) ½12 - (13+7) ´ 4½ ची चकंमत चकती?

(A) -68 (B) 68 (C) -32 (D) 32.

(2)  खालील संखया 
p
q  रूपात चलहा. 

(i) 0.555 (ii) 29.568  (iii) 9.315 315 .....   (iv) 357.417417..... (v)30. 219

(3)  खालील संखया दिािं रूपात चलहा.

(i) -5
7

(ii) 9
11

(iii) 5 (iv) 121
13

(v) 29
8

(4)  5 + 7 ही संखया अपररमेय आहे हे दाखवा.

(5)  खालील करणी सोपया रूपात चलहा.

(i) 3
4

8   (ii) -
5
9

45

(6) खालील करणींचा सोपा पररमेयीकरण गतुणक चलहा.

(i) 32   (ii) 50 (iii) 27 (iv) 3
5

10 (v) 3 72 (vi) 4 11

(7) सोपे रूप द्ा.

(i) 4
7

147 3
8

192 1
5

75+ - (ii) 5 3 2 27 1
3

+ + (iii) 216 5 6 294 3
6

- -+

(iv) 4 12 75 7 48- - (v*) 2 48 75 1
3

- -

(8)  छेदाचे पररमेयीकरण करा.

(i)
1
5       (ii) 

2
3 7  (iii) 

1
3 2-       (iv)

1
3 5 2 2+      (v) 12

4 3 2-

���


